

အားပိုင်း: မေးခွန်း 2.5 $(1.5 + 1.6 + 2.2)$

အားပိုင်း: မေးခွန်း 2.6 $(1.3 + 2.1 + 3.3)$

မေးခွန်း 2.5:

1.5. ကျွန်ုပ်တို့ $\frac{dy}{dx}$ ကို $y = (x^3 + 2x)^{37}$

$$y = u^{37}, \quad u(x) = x^3 + 2x$$

$$\begin{array}{c} y \\ \downarrow \frac{dy}{dx} \\ u \\ \downarrow \frac{du}{dx} \\ x \end{array}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \frac{dy}{dx} &= \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx} \\ &= \frac{d(u^{37})}{du} \cdot \frac{d(x^3 + 2x)}{dx} \\ &= 37u^{36} \cdot (3x^2 + 2) \end{aligned}$$

$$(u = x^3 + 2x) \quad = \quad 37(x^3 + 2x)^{36} \cdot (3x^2 + 2)$$

$$\begin{aligned} \frac{dy}{dx} &= 37(x^3 + 2x)^{36} \frac{d(x^3 + 2x)}{dx} \\ &= 37(x^3 + 2x)^{36} (3x^2 + 2) \end{aligned}$$

□

1.6. $y = \left(x^3 - \frac{7}{x}\right)^{-2}$

Let $y(u) = u^{-2}$, $u(x) = x^3 - \frac{7}{x}$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx} = \frac{d(u^{-2})}{du} \cdot \frac{d(x^3 - 7x^{-1})}{dx}$$

$$= -2u^{-3} \cdot (3x^2 + 7x^{-2})$$

$$(u = x^3 - \frac{7}{x}) = -2(x^3 - \frac{7}{x})^{-3} (3x^2 + 7x^{-2})$$

2.2: man $f'(x)$ von $f(x) = \underbrace{(5x+8)^{14}}_{(1)} \underbrace{(x^3+7x)^{12}}_{(2)}$

$$\frac{df}{dx} \stackrel{(\text{Produkt})}{=} (5x+8)^{14} \frac{d}{dx} (x^3+7x)^{12} + (x^3+7x)^{12} \frac{d}{dx} (5x+8)^{14}$$

$$\stackrel{(\text{Chainrule})}{=} (5x+8)^{14} \cdot 12 (x^3+7x)^{11} \frac{d}{dx} (x^3+7x)$$

$$+ (x^3+7x)^{12} \cdot 14 (5x+8)^{13} \frac{d}{dx} (5x+8)$$

$$= (5x+8)^{14} \cdot 12 \cdot (x^3+7x)^{11} (3x^2+7)$$

$$+ (x^3+7x)^{12} \cdot 14 \cdot (5x+8)^{13} \cdot (5.)$$

zusammen: Übung 2.6 $(1.3 + 2 \cdot 11 + 3 \cdot 3)$.

1.3. man $f'(x)$ von $f(x) = x - 4 \cos x + 2 \cot x$

$$\begin{aligned} \frac{df(x)}{dx} &= \frac{d}{dx} (x - 4 \cos x + 2 \cot x) \\ &= \frac{d}{dx} (x) - 4 \frac{d}{dx} (\cos x) + 2 \frac{d}{dx} (\cot x) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 (\text{qns. 7}) &= 1 - 4(-\operatorname{cosec} x \cot x) + 2(-\operatorname{cosec}^2 x) \\
 &= 1 + 4 \operatorname{cosec} x \cot x - 2 \operatorname{cosec}^2 x
 \end{aligned}$$

2.11: oran $\frac{dy}{dx}$ ver. $y = \cos^3(\sin 2x)$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{d}{dx} (\cos^3(\sin 2x))$$

$$\left[\begin{array}{l} y(u) = u^3 \\ u(w) = \cos(w) \\ w(x) = \sin(2x) \end{array} \right]$$

$$= \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dw} \cdot \frac{dw}{dx}$$

$$= \frac{d(u^3)}{du} \cdot \frac{d(\cos(w))}{dw} \cdot \frac{d(\sin(2x))}{dx}$$

$$= 3u^2 \cdot (-\sin(w)) \cdot (\cos(2x)) \cdot 2x$$

$$\begin{array}{l}
 y \xrightarrow{\frac{dy}{du}} \\
 | \quad \downarrow \\
 u \xrightarrow{\frac{du}{dw}} \\
 | \quad \downarrow \\
 w \xrightarrow{\frac{dw}{dx}}
 \end{array}
 \frac{dy}{dx}$$

$$(u = \cos w) = -3 \cos^2(w) \sin(w) \cos(2x) \cdot 2$$

$$(w = \sin 2x) = -6 \cos^2(\sin 2x) \sin(\sin 2x) \cos(2x)$$

Shortcut: $y = \cos^3(\sin 2x) = (\cos(\sin 2x))^3$

$$\frac{dy}{dx} = 3 (\cos(\sin 2x))^2 \frac{d}{dx} (\cos(\sin 2x))$$

$$= 3 (\cos(\sin 2x))^2 (-\sin(\sin 2x)) \frac{d}{dx} (\sin 2x)$$

$$= -3 (\cos^2(\sin(2x)) \sin(\sin(2x)) \cos(2x) \frac{d}{dx}(2x))$$

$$= -6 \cos^2(\sin(2x)) \sin(\sin(2x)) \cos(2x) \quad \square$$

3.3. max. $\frac{d^2 y}{dx^2}$ max. $\frac{dy}{dx}$ $y = 9 \tan(x^2 + 1)$

$$\begin{aligned} \text{w. } \frac{dy}{dx} &= \frac{d}{dx}(9 \tan(x^2 + 1)) \\ &= 9 \sec^2(x^2 + 1) \underbrace{\frac{d}{dx}(x^2 + 1)}_{= 2x} \\ &= 18x \sec^2(x^2 + 1) \end{aligned}$$

$$\text{w. } \frac{d^2 y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dx} \right) = \frac{d}{dx} \left(\underbrace{18x}_{(1)} \underbrace{\sec^2(x^2 + 1)}_{(2)} \right)$$

$$= (18x) \frac{d}{dx} \sec^2(x^2 + 1) + \sec^2(x^2 + 1) \frac{d}{dx} (18x)$$

$$= (18x) (2 \sec(x^2 + 1)) \frac{d}{dx} (\sec(x^2 + 1)) + 18 \sec^2(x^2 + 1)$$

$$\begin{aligned} &= 36x \sec(x^2 + 1) \sec(x^2 + 1) \tan(x^2 + 1) \underbrace{\frac{d}{dx}(x^2 + 1)}_{= 2x} \\ &\quad + 18 \sec^2(x^2 + 1) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &= 72x^2 \sec(x^2 + 1) \sec(x^2 + 1) \tan(x^2 + 1) \\ &\quad + 18 \sec^2(x^2 + 1) \quad \square \end{aligned}$$

showing that the exponential $f(x) = e^x$.

w. $\frac{d}{dx}$ w. $f(x) = e^x$

$$\text{Ans: } e^x = 1 + \frac{x^1}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$$\begin{aligned}\Rightarrow \frac{d}{dx}(e^x) &= \frac{d}{dx} \left(1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots \right) \\ &= 0 + 1 + \frac{\cancel{2}x}{\cancel{2}} + \frac{\cancel{2}x^2}{\cancel{2} \cdot 2!} + \frac{\cancel{4}x^3}{\cancel{4} \cdot 3!} + \dots \\ &= 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots = e^x\end{aligned}$$

Ans: $f(x) = e^x \Rightarrow \frac{d}{dx} f(x) = \boxed{\frac{d}{dx}(e^x) = e^x}$ ■

chain rule: $\boxed{\frac{d}{dx}(e^u) = e^u \frac{du}{dx}}$

f.d. $f(x) = a^x$ w. $\frac{d}{dx} f(x) = \frac{d}{dx}(a^x)$

were. $a^x \stackrel{(!)}{=} e^{\ln(a^x)} = e^{x \ln a}$

$$\Rightarrow \frac{d}{dx}(a^x) = \frac{d}{dx}(e^{x \ln a}) = \underbrace{e^{x \ln a}}_{= a^x} \frac{d(x \ln a)}{dx}$$

$\ln(a^b) = b \ln a$

$$\boxed{\frac{d}{dx}(a^x) = (\ln a) a^x} \quad \text{gws.}$$

Ex. 1 w. $y'(x)$ w. $y(x) = \cos(e^x + 1)$

$$\begin{aligned} \frac{dy}{dx} &= \frac{d}{dx} (\cos(e^x + 1)) \\ &= -\sin(e^x + 1) \frac{d}{dx}(e^x + 1) \\ &= -\sin(e^x + 1) \cdot e^x \quad \text{Q} \end{aligned}$$

Ex. 2 w. $y'(x)$ w. $y(x) = e^{-\frac{1}{x^2}} + \frac{1}{e^{x^2}}$

$$\Rightarrow y(x) = e^{-x^{-2}} + e^{-x^2}$$

$$\begin{aligned} \frac{dy}{dx} &= \frac{d}{dx} (e^{-x^{-2}} + e^{-x^2}) \\ &= e^{-x^{-2}} \frac{d}{dx}(-x^{-2}) + e^{-x^2} \frac{d}{dx}(-x^2) \\ &= (2x^{-3}) e^{-x^{-2}} + (-2x) e^{-x^2} \quad \text{Q} \end{aligned}$$

$\Rightarrow$ ឧបាយដោះស្រាយ. (Implicit f'')

(explicit f''): $y(x) = \frac{f(x)}{g(x)} \leftarrow$ រកបាន x ពី y .

$$Gx: y(x) = \underbrace{x^2 \sin(\cos(2x))}_{\text{រកបាន } x}$$

(Implicit f''): ឧបាយដោះស្រាយ/ explicit បាន $y = \frac{f(x)}{g(x)}$

$$Ex: 3(x^2 + y^2)^2 = 100xy \quad (!) \Rightarrow y = \frac{f(x)}{g(x)}$$

$$\bullet \cos(2x) = e^{xy} \quad (!) \Rightarrow y = \frac{f(x)}{g(x)}$$

ឧបាយ: ប្រើ chain rule ដោះស្រាយ y ពី f'' រក x

គេដឹងពី $\frac{dy}{dx}$ ហើយ

$$\boxed{Ex:} \text{ រក } y'(x) \text{ ពី } y^3 + y^2 - 5y - x^2 = -4$$

$$\text{ដេរីវេ} \Rightarrow \frac{d}{dx}(y^3 + y^2 - 5y - x^2) = \frac{d}{dx}(-4)$$

$$\Rightarrow 3y^2 \frac{dy}{dx} + 2y \frac{dy}{dx} - 5 \frac{dy}{dx} - (2x) = 0$$

$$\text{ដេរីវេ} \Rightarrow \frac{dy}{dx} [3y^2 + 2y - 5] = 2x$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{2x}{(3y^2 + 2y - 5)}$$

Gx: von $\frac{dy}{dx}$ von $3(x^2 + y^2)^2 = 100xy$.

Imp. diff: $\Rightarrow \frac{d}{dx}(3(x^2 + y^2)^2) = \frac{d}{dx}(100xy)$
(von y ist $f(x)$)

$$\Rightarrow 6(x^2 + y^2) \frac{d}{dx}(x^2 + y^2) = 100(x \frac{dy}{dx} + y)$$

$$\Rightarrow 6(x^2 + y^2)(2x + 2y \frac{dy}{dx}) = 100x \frac{dy}{dx} + 100y$$

folgt $\Rightarrow \frac{dy}{dx} [12y(x^2 + y^2) - 100x] = 100y - 12x(x^2 + y^2)$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{[100y - 12x(x^2 + y^2)]}{[12y(x^2 + y^2) - 100x]}$$

$$= \frac{13}{9}$$

$$= -\frac{260}{-180}$$

in $\frac{dy}{dx}$ ist $(x, y) = (3, 1)$

$$\Rightarrow \left. \frac{dy}{dx} \right|_{(3,1)} = \frac{[100 \cdot 1 - 12 \cdot 3(3^2 + 1^2)]}{12 \cdot 1 \cdot (3^2 + 1^2) - 100(3)} = \frac{100 - 36 \cdot 10}{12 \cdot 10 - 300}$$

$\Rightarrow$ ထုတ်ဖော်၍ $y = \ln x$ နှင့် $\frac{dy}{dx}$

$$y = \ln x \Rightarrow e^y = e^{\ln x} = x$$

$$\Rightarrow e^y = x \quad (\text{implicit diff.})$$

diff imp: $\frac{d}{dx}(e^y) = \frac{d}{dx}(x)$

$$\Rightarrow e^y \frac{dy}{dx} = 1 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{1}{e^y} = \frac{1}{x}$$

အသုံးပြု: $\boxed{\frac{d}{dx}(\ln x) = \frac{1}{x}}$ gas

character: $\boxed{\frac{d}{dx} \ln(u) = \frac{1}{u} \frac{du}{dx}}$

$$\Rightarrow f(x) = \log_a x \stackrel{(!)}{=} \frac{\ln x}{\ln a}$$

$$\Rightarrow \frac{d}{dx}(\log_a x) = \frac{d}{dx}\left(\frac{\ln x}{\ln a}\right) = \frac{1}{x \ln a}$$

gas $\Rightarrow \boxed{\frac{d}{dx}(\log_a x) = \frac{1}{x \ln a}} \Rightarrow \boxed{\frac{d}{dx} \log_a u = \frac{1}{u \ln a} \frac{du}{dx}}$

နိဒါန်း: ①. $\frac{d}{dx}(e^x) = e^x \xRightarrow{\text{(chain rule)}} \frac{d}{dx} e^u = e^u \frac{du}{dx}$

②. Implicit diff: , ဘယ် y (သို့မဟုတ် x)

• ခေါ်ဆိုအားဖြင့်

• နိဒါန်း $\frac{dy}{dx}$

③. $\frac{d}{dx}(\ln x) = \frac{1}{x} \xRightarrow{\text{(chain rule)}} \frac{d}{dx} \ln(u) = \frac{1}{u} \frac{du}{dx}$

④. $\frac{d}{dx} a^x = a^x \ln a \Rightarrow \frac{d}{dx} a^u = a^u \ln a \frac{du}{dx}$

⑤. $\frac{d}{dx}(\log_a x) = \frac{1}{x \ln a} \Rightarrow \frac{d}{dx} \log_a u = \frac{1}{u \ln a} \frac{du}{dx}$

အကဲခတ်: ခေါ်ဆိုအား 2.9 (1.6 + 1.8)

1. $\frac{dy}{dx}$ ဘယ်

1.6) $y = e^{-2x} \cos(2x)$		1.12) $y = \ln(\ln x)$
1.8.) $y = 2^{2\cos x}$		1.14) $y = 3^{\log_2 x}$

ခေါ်ဆိုအား 2.8:

1. $\frac{dy}{dx}$ ဘယ် 1.3). $\ln(x^2 y^2) = x$

2. $\frac{dy}{dx}$ ဘယ် 1.4). $(x^2 + y^2)^2 = (x-y)^2$ နှင့် $(1, -1)$